

万象聚焦

防空洞变身记

——北京市西城区人防工程公益化改造成果一瞥

■宋 平 李秋梅 邹冬梅

陶然亭街道—— 安全教育形象直观

陶然亭街道南横东街畅柳园小区8单元北地下室室内别有洞天,1160多平方米的街道安全宣教中心坐落于此。

宣教中心虽然位于地下二层,但进入其中没有憋闷、压抑之感。地下工程的顶层、墙壁和地面错落有致地布设浅绿、淡黄、蔚蓝、黄橙等色调,给人以温馨舒适之感。这座地下场馆围绕居家安全、公共安全、职业安全和自然灾害预防等4个版块,图文并茂地介绍相关知识,分门别类地设置近百个彩色立体模型、20多个互动体验项目,直观告诉大家安全问题是怎样产生的、应该如何预防和解决。

模拟灭火项目中,一束红布条被吹成火焰状,后面高楼大厦模型在红色灯光的映衬下“险象丛生”。体验者拿起干粉灭火器对准模拟火焰根部喷射,不一会儿“火焰”熄灭了。不料,“火焰”很快复燃,体验者只得再次拿起灭火器灭火,直到模拟火焰彻底消失,“灭火成功”的评判语音响起,这场“战斗”才宣告结束。

炒菜时锅中起火怎么办?不能往里边倒水,要快速盖上锅盖,或者使用灭火毯覆盖。”宣教中心讲解员左静以快捷的动作,对两种方法进行演示,“火焰”很快在参观者的眼中消失。“这些项目是根据人们救火的经验设置的,目的是让大家练习掌握灭火要领,特别是要防止死灰复燃,彻底消除火灾隐患。”陶然亭街道安全宣教中心负责人蔺炜介绍。

编者按 近年来,北京市西城区按照“人防工程属于公共安全空间、改造提升必须坚持公益性质”的思路,对部分人防工程进行开发利用,在为居民提供地下停车、物资仓储方便的同时,打造出一批“小而精”“特而美”的教育场所,让沉寂的防空洞成为进行科普的生动课堂。



12月以来,广东省深圳市宝安区国动委组织人员深入辖区高新技术企业调研,摸清优质动员潜力分布情况。
柯超华摄

互动项目内容涉及市民群众日常安全的方方面面,比如用电安全、食品安全、电梯安全和医疗救护、应急避险等。考虑到人防工程内,宣教中心还设置了人民防空系列技能体验项目。

“这里的安全技能训练,人人可参与、大家都受益。”蔺炜介绍,每年超过3000人次进入宣教中心参观体验,一些学校师生和单位职工定期到此开展安全主题活动,宣教中心也被评为“北京市公共安全教育基地”。

万寿公园—— 战备物资存储充足

万寿公园是市民群众喜爱的一座综合性公园。在青松翠竹掩映下的健身广场上,经常可以看到三五成群锻炼身体的群众。而广场地下空间也有着较高的利用率——西城区国防动员办公室利用一处老旧人防工程,建成1700多平方米的区国防动员宣传教育基地。

兵法有云:“善守者藏于九地之下。”基地所在的人防工程最鲜明的特点是埋深较大。基地设有经济动员、交通运输动员、医疗卫生动员等多个展厅,参观过程中,丰富的展示内容特别是充足的战备物资给人留下深刻印象。

在一间防空洞内,参观群众在一来高的电声警报器前驻足。“防空警报是人民防空行动的基本手段。”结合附近的展板内容,基地解说员向参观者介绍起防空警报器材的发展历程、各类样式和预先警报、空袭警报、解除警报3种

声音的特点。在这个防空洞旁边,还设有一个警报声音体验区,按下不同的按钮,可以辨析防空警报与出警警报、火警警报、医疗救护警报的区别。

在基地内,参观者可以看到压缩饼干、肉类罐头、棉被、防毒面具和各类医疗救护物资。“一旦遇到灾害,这些物资可以直接使用。”西城区国动办工作员介绍,平时对这些物资进行展示,旨在增强市民群众储备应急物品、以备不时之需的观念。

“公园内人员流动性大,是开展国防动员宣传教育的重要场所。”基于这种考虑,有关部门还在园内设置多个指向基地方向的路标牌,牌子上显示“应急指挥”“应急供水”“应急供电”等醒目字样,目的是让游客在潜移默化中强化忧患意识,以做到居安思危、有备无患。

白纸坊街道—— 传统文化散发魅力

白纸坊是目前北京为数不多以坊作为区域名称的街区。从元代开始,白纸坊逐渐成为北京造纸作坊聚集地,至今这里仍有不少与造纸印刷相关的单位。几年前,地下纸文化博物馆的建成开放,成为完整展示白纸坊纸文化的一个窗口。

纸文化博物馆所在的樱桃3号8号院1号楼防空地下室,原来是一座简陋的旅馆,千余平方米的地下空间被划为多个窄小的“格子间”,成为一些务工人员的蜗居之所。前些年,北京市开展地下空间综合整治活动,地下

室散住人问题得到清理,但腾退出来的地下空间如何利用?最终,街道党工委一班人决定:坚持人防工程的公益性质,将其打造成富有地域特色的纸文化博物馆。

博物馆的展示内容以白纸坊的故事开篇,序厅内滚动播放一部纪录片、陈列多种实物资料,细细讲述着白纸坊厚重的历史。

“借一坊历史,展千秋纸韵”。在“纸与文明”展厅,一幅纸张发展脉络图,展示中华纸文化的博大精深;一幅纸张时空穿越图,介绍作为古代中国四大发明之一的造纸术,为世界文明发展作出的独特贡献。在“纸与科技”展厅,参观者了解到,随着科学技术的发展,复合纸、隔膜纸、水印纸、过滤纸、瓦楞原纸等特种纸,已成为航天、电子、医药、现代农业等多个领域不可或缺的“软钢材”。

在“纸与艺术”展厅,山西剪纸、甘肃剪纸、福建剪纸等艺术作品异彩纷呈,给人以美的享受。在“纸与环保”展厅,参观者通过图表、动漫、实物等方式,了解造纸过程中自然资源的消耗情况,以及废旧纸张回收再利用等知识,不知不觉中增强了节俭用纸、回收废纸的意识。

为防止展品受潮,博物馆配备了除湿机等设备。人防主管部门还定期对工程内部设施进行检修,保证通风管道正常运转、战备效能不受影响。博物馆负责人表示,今后他们将通过增加互动体验项目、设置立体图书等方式,在有限的地下空间内,让传统文化散发出更加迷人的魅力。

地下空间掌上看

天津市国动办推出人防工程智能导引手机小程序

■ 吕卫东

关心支持人防工程维护管理工作的市民越来越多。天津市国动办相关部门负责人表示,他们将根据用户意见建议,持续优化小程序内容和功能,让大家通过移动网络随时随地看到人防工程建设发展情况,不断凝聚铸盾护民的合力。

江苏省苏州市搭建军民一体培训基地

多名民兵获救护员证书

■朱熙君 王文娟

近日,江苏省苏州市200多名民兵通过应急救护培训考核后,获得初级救护员证书,医疗保障能力大幅提升。培训中为民兵授课的,是苏州一〇〇医院、苏州市红十字会联合组建的专业教学团队。

苏州地处长三角,医疗卫生资源丰厚,地方医院、红十字会拥有技术过硬的医疗骨干,可以为驻军部队官兵和民兵传授应急救护等技能。按照这一思路,苏州军分区在具有战创伤救治经验、医疗资源丰富的苏州一〇〇医院,建起军民一体培训基地,由医院与红十字会派出精兵强将,承担培训任务。2024年秋,驻军部队100多名官兵参加

培训,效果良好。这次200多名民兵的应急救护培训,也是在这个基地举行的。专业教学团队采取理论讲解与实际操作结合的办法,组织民兵练习止血、包扎、骨折固定等创伤救护技能,以及训练伤、任务执行中意外事故的应急处置技能;运用先进的医疗器械,手把手教大家掌握心肺复苏与自动体外除颤仪配合使用、抢救突发疾病心脏骤停患者等方法,提高紧急救护的实际本领。

“卫生医疗领域天然具有军民通用性。”苏州军分区机关干部介绍,今后将加强与地方医疗机构的合作,为提高驻军部队官兵和民兵救护能力创造条件。



近年来,重庆市国防动员办公室组建宣讲团,深入社区、学校、机关开展国防动员宣传教育。图为12月10日宣讲团成员在实验中学讲授防空警报知识时,与学生交流互动。
林丽摄

以用促建强队伍

■秦成星

解上述问题的管用招法。

平战结合、军民结合、寓军于民,是国防动员坚持的方针。国防动员法明确规定,国家加强国防动员建设,建立健全与国防安全需要相适应、与经济社会发展相协调、与突发事件应急机制相衔接的国防动员体系。由此可以看出,国防动员平时准备应与地方应急管理等工作紧密结合,国防动员专业保障队伍应在应急行动中锤炼应战本领。进而而言之,一支队伍如果在自然灾害来临时不能披挂上阵勇挑重担,又怎能再战争灾害考

验面前奋不顾身履行使命呢?

各级国防动员办公室应主动协调,将交通运输、医疗救护、抢修抢建等专业保障队伍纳入当地应急救援力量体系,遇有应急处突任务,主动请缨带队上阵,在遂行任务中摔打磨练队伍。同时,组织各类专业保障队伍成建制参加保障过往部队、保护军事设施和国防动员综合训练等行动,练指挥、练协同、练技术、练作风。

想要战时顶用,平时就要管用。这是国防力量建设的一条普遍规律。当前,正值筹划新年度工作之际,各级国动办应树立以用促建的理念,主动向军地有关部门请领任务,以任务牵引专业保障队伍各项建设,努力在“用兵中练兵强兵”,为将来担负国防勤务打下坚实的基础。

动员之声

国防动员专业保障队伍,是担负国防勤务的骨干力量,在战时遂行支援保障军队作战、承担预防与救助战争灾害、协助维护社会秩序等任务。用于战时的力量不能等到战时再组建,平时就应编好建强。而平时建队过程中往往会出现编组单位重视程度不够、支持力度不大等问题。从实际情况看,以用促建是破